



天山南北石榴红

石榴咧嘴柿泛红，正是秋实好时节。入秋后，新疆街头巷尾售卖的红石榴，颗颗籽儿紧紧相拥。当地人常以这“石榴籽”象征各族群众手足相亲、守望相助的情分。

“石榴籽”的比喻，是习近平总书记在2014年新疆考察期间听一位维吾尔族乡亲说起的。这句话源自生活的质朴感言，触动了总书记的心弦。

2014年5月，习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话指出：“各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，像石榴籽那样紧紧抱在一起。”

而今，“石榴籽”早已在天山南北扎根生长，各族群众“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体理念，也在朝夕相处的点滴里，悄然结成一个个温暖的故事。

(据新华社电)

扫码看全文

2025中国浙江·宁波人才科技周开幕

杨荫凯汤飞帆张平张丽出席

本报讯(记者成良田 殷璐) 向东是大海，逐梦创未来。昨天上午，2025中国浙江·宁波人才科技周在宁波东方理工大学开幕。省委常委、组织部部长杨荫凯，市委副书记、市长汤飞帆，市人大常委会主任张平，市委副书记张丽等省市领导，以及在甬部分院士专家出席。

今年是宁波人才科技周举办的第20个年头，本届人才科技周期间，将全域联动、市县联合举办3大板块30项活动，覆盖企业、高校、科研院所、数智平台等“四大场景”，形成“需求牵引、场景驱动、各方参与”的创新氛围，更好地引育人才、赋能人才、成就人才、礼遇人才。

“20年，不仅是一场盛会，更

是一座里程碑。”中国人事科学研究院原院长吴江曾参加首届人才科技周，他在发布解读《教育科技人才赋能宁波高质量发展报告》时，对宁波20年的变化感慨万千，“这是一部波澜壮阔的城市蝶变史，更是一座城与一群人双向奔赴、相互成就、共生共荣的恢宏史诗。”

20年，无数闪光的个体，在这场双向奔赴中找到了自己的坐标，竞相奔“甬”。

来甬20余年的崔平从主持筹建中国科学院宁波材料所，到筹建甬江实验室，始终坚持让硬科技种子落地生根、开花结果，汇聚为城市发展的新质生产力；激智科技董事长张彦在宁波天使投资引导基金

扶持下茁壮成长，如今不断反哺宁波，已引进高层次人才100余人，培育高新技术企业50余家；宁波舟山港桥吊司机竺士杰不断追求卓越、打磨技艺，创设“竺士杰桥吊操作法”，与世界第一大港共同成长，成为“大国工匠”；奉化蒋家池头村新农人王丹和丈夫离开城市、返乡创业，打造的电商直播基地成为农创客培训基地、村民IP孵化基地，今年已带动50多名村民创收逾280万元；来自乌兹别克斯坦、清华大学毕业的Rustamov Ibrohim已举家搬到宁波，自研的新技术也已进入量产的最终阶段……

会前，省市领导考察了海外人才宁波行活动、教育科技人才赋能宁波高质量发展成果展。

开幕式现场，还发布了全域高水平创新型城市建设“四链融合”行动政策举措，并启动四海英才·春晖聚甬、中国科学院重大成果转化“国聘行动”2026届毕业生首场综合招聘会、第二届“AI宁波”人工智能赋能产业大赛4个首批重大项目；为新一批宁波市杰出人才颁奖，为省“企业认定、政府认账”试点单位、省“科技副总”“产业教授”代表颁证；举行了宁波人才讲坛之新型研究型大学校长对话。

会前，省市领导考察了海外人才宁波行活动、教育科技人才赋能宁波高质量发展成果展。

打出筑巢引凤“组合拳” 宁波集成发布“四链融合”行动政策举措

本报讯(记者黄合 通讯员勇祖轩)“人才链”引领链行动、“创新链”造峰链行动、“产业链”焕新提速行动、“资金链”赋能提质行动——昨天上午，2025中国浙江·宁波人才科技周开幕式上，市委、市政府集成发布全域高水平创新型城市建设“四链融合”行动政策举措，全力塑造城市发展新动能新优势。

如何强化“人才”这一推动“四链融合”的核心要素？宁波从人才关心的大事小事出发，迭代升级人才新政。

“教科人一体”政策贯通体系、“财政+金融”项目支持体系、“引培并重”人才工程体系、“不求所有、但求所用”人才使用体系、“人才好不好、用人主体说了算”评价体系、“全覆盖、全衔接”人才保障体系……系统发力，进一步彰显“人人皆可成才、人人尽展其才”的良好生态。

“四链一评”协同攻关，全力贯通“基础研究—应用研究—概念验证—中试熟化—成果转化”全链条。

如何夯实产业这个推动“四链融合”的根基？宁波将进一步发挥自身产业优势，加快构建“361”现代化产业体系。

聚焦推动企业创新、技术革新、产品更新、产业焕新，强化绿色低碳化协同转型，推动人工智能加快赋能千行百业，加大“首台(套)装备、首批次新材料、首版次软件”产品研发应用，遴选支持强链补链强链固链标志性项目，不断培育壮大新质生产力。

预计到2030年，我市基本建成全国新型工业化示范区，全部工业增加值突破1万亿元，高新技术企业突破1万家，国家级单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业数量继续保持全国前列。

如何发挥“资金”作为推动“四链融合”的重要保障作用？宁波将推出科技金融高质量发展一系列硬核举措，加快形成“人才敢创、企业敢闯、市场敢投”的发展生态。

一方面，要“增融资”，大幅度扩大天使投资基金规模，对重大科技成果落地转化给予融资支持，提高科技企业单户担保金额，为人才和科技创新插上金融翅膀；另一方面，也要“减费率”，建立“五专”金融服务体系，推行科技企业无还本续贷、科技保险保费补贴、融资担保贴息等支持，着力构建“股、贷、债、保、担”全链条金融支持体系。

“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。宁波将瞄准‘四链融合’这一关键路径，进一步优化人才链、激活创新链、做强产业链、畅通资金链，诚邀更多英才选择宁波、扎根宁波，与宁波共成长！”市委组织部负责人说。

另一方面，着眼构建“510”科技创新体系，始终保持财政投入长期稳定增长，迭代升级“科创甬江2035”重点研发计划，实施

785家用人单位参会，推出1.6万余个岗位需求 高洽会助力青年人才“奔涌而来”



图为昨天的高洽会现场。

(唐严 摄)

本报讯(见习记者郭婷茜 实习生叶霖 通讯员任社)“四海英才，奔涌而来”。昨天，宁波国际会展中心7号馆、8号馆，人头攒动。来自全国各地的上万名青年人才相聚于此，共赴一场盛会——宁波市第27届高层次人才引进洽谈会(以下简称高洽会)。

市人社局人才开发处相关负责人表示，高洽会作为宁波年度规模最大的高层次人才招聘盛会，至今已连续举办27届。本届高洽会与“国聘行动”2026届毕业生首场综合招聘会联动，吸引了785家用人单位参会，推出1.6万余个岗位需求，平均年薪超过16万元。会场设17个特色招聘专区，涉及制造业、金融业、新兴产业等多个领域。

优质企业推出优质岗位，吸引了众多青年人才投递简历。作为高洽会的“常客”，远大物产集团有限公司人事专员肖尔雅告诉记者，开场仅20分钟，就收到了几十份简历。

“对企业来说，这是一次集中



应聘者体验机器人取物。

(唐严 摄)

接触不同地区优质毕业生的好机会。我们能在短时间内收获大量简历，从而更高效地筛选出符合岗位要求的人才。”肖尔雅说，不少青年人才还当场进入了初步面试环节，效率非常高。

本届高洽会不仅为企业搭建起与人才沟通的桥梁，也为人才打开

了展示自我的窗口。带着期待与憧憬，青年人才走进会场，寻找心仪的岗位，切身感受这座城市释放出的真诚与热情。

吉林大学经济学院金融学专业的刘日新，和3名室友一同乘坐飞机来到宁波。昨天上午，他们带着提前准备好的简历走进会场，向几家金融机构投递简历，刘日新感慨：“待遇好、培养路径清晰、发展方向明确，我看到了在宁波发展的机会。”

高洽会现场还设立了暖心服务区，让青年人才不仅能看到“岗位清单”，还能感受“城市温度”，体验“成长支持”。在这里，既能一站式解锁人才落地后的“衣食住行”，还能体验城市美食与文化，更有AI面试官、就业辅导等服务，帮助青年人才在求职路上增添信心与底气。

据统计，本届高洽会吸引了超1.9万人次到场，硕博占比超过八成，展现了宁波对青年人才的强吸引力。

“丰”景里的耕耘者 “90后”小伙的“蓝色”创业路

记者 何晴 通讯员 孙展

蒋晖也未能幸免。“只有发生在自己身上，才会懂那种辛苦和心痛的感觉。”回忆起那段日子，他依然感慨万分。

采用以往停食的方式控制病情，不起作用，唯有“大海捞针”般寻找新的特效药。但科研成果落地并非易事，科研人员来到石浦，寻找养殖户配合试药时，一些养殖户头几天还能好言好语地对待科研人员，还可一周内药物没见效，就会下逐客令。

关键时刻，年轻的蒋晖选择了积极配合。他深知，只有依靠科学的量，才能战胜病魔。为了试药，蒋晖不惜提供数万斤大黄花鱼用于试验；为了获取准确的数据，科研人员一天要解剖百来条鱼，而他每天从上午8点到晚上11点守在养殖场，全力协助科研人员。

功夫不负有心人，今年年初，科研人员从将近6000种药物中，找到了特效药。“更让人欣喜的是，这种特效药是绿色环保的，用药后三天即可完全代谢，不会对环境和鱼的品质造成影响。”蒋晖说。

如今，蒋晖已从当初的水产养殖“小白”，成长为经验丰富的养鱼老手，他的渔排年产岱衢族大黄花鱼18万尾。

这一路的成长，离不开蒋晖的主动学习。“遇到问题，我总是‘厚着脸皮’给宁波市海洋与渔业研究院的专家打电话，他们总是毫无保留地为我解答。”他说，跨行业“下海”养鱼，拼的是恒心与闯劲。

尽管创业路上满是艰辛，蒋晖却从未后悔当初的选择。“我依然觉得耕耘‘蓝色粮仓’是一件非常有意义的事。”他说。

前天，在象山高塘岛海域的渔排上，“90后”新渔民蒋晖正熟练地投喂鱼苗。完成投喂工作后，他在起伏的渔排上，向记者说起了自己的创业故事。

“之前，我拥有一份稳定的工作，过着朝九晚五的生活。但是，我一直向往自由的生活方式。”2020年，是蒋晖人生的重要转折点，当时，他做出了一个大胆的决定——辞职“下海”，养殖岱衢族大黄花鱼。

这个决定一公布，反对的声音接踵而至。亲友不解：他学的是经济与行政管理专业，对水产养殖一窍不通，放着安稳的工作不做，偏要闯进风险极高的养殖业，这简直是“自讨苦吃”。

“质疑的声音没有让我退缩，因为我早就看到了耕耘‘蓝色粮仓’的巨大潜力。”蒋晖发现，市面上的“菜瓜”大黄花鱼，市场认可度有限。而岱衢族大黄花鱼条形好、口感佳、品质优，正好契合中高端客户的需求。他筹集了120万元启动资金，分别来自贷款、自己积蓄和父亲支持，在金高椅村海域投下第一批鱼苗。

然而，创业并非一帆风顺。“从事水产养殖行业，试错成本真得惊人，一场病害就可能让所有努力付诸东流。”对蒋晖来说，2023年起流行开来的锥体虫病，让他成宿成宿睡不着。

这种病来势汹汹，病鱼会出现贫血、肝脾病变、皮肤溃烂等重症，还容易引发细菌等病原的多重感染，死亡率在60%以上。当时，象山许多水产养殖户损失惨重，黄

别让老人困于“脑海中的橡皮擦”
今天世界阿尔茨海默病日，专家呼吁：早干预可“抢”回珍贵时光

商务部新闻发言人
就TikTok问题进展答记者问